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М Е Ж Г О С У Д А Р С Т В Е Н Н Ы Й  С Т А Н Д А Р Т

ПОЛОТНА НЕТКАНЫЕ 

Методы определения структурных характеристик

Nonwoven fabrics. Determination of structural characteristics

ГОСТ
15902.2 -7 9

ОКСТУ 8309

Дата введения 01.07.80

Настоящий стандарт распространяется на суровые и отделанные нетканые полотна различных 
способов производства из волокон и нитей всех видов и устанавливает методы определения: 

плотности прошива;
плотности нитей нитепрошивных полотен; 
длины петли; 
уработки нити;
массы прошивной нити единицы площади вязально-прошивных полотен; 
массы нити единицы площади нитепрошивных полотен; 
объемной плотности; 
неровноты по массе.
(Измененная редакция, Изм. №  1).

1. МЕТОД ОТБОРА ПРОБ

1.1. Отбор точечных проб — по ГОСТ 13587.
Количество испытаний и размер элементарной пробы должны соответствовать требованиям, 

указанным в таблице.

Наименование показателя Количество Размер элементарной Места проведения испытаний или
испытаний пробы, мм отбора элементарной пробы

1. Плотность прошива В разных местах по всей
по длине 5 50x50 ширине точечной пробы
по ширине 5

2. Плотность нитей нитепрошивных То же
полотен

по длине 5 50x50по ширине 5

3. Длина петли 5 100 х 100 Допускается использовать
элементарные пробы, предна­
значенные для определения 
неровноты по массе

4. Неровнота по массе В шахматном порядке по всей
для клееных полотен
для холстопрошивных и других по-

20 50x50 ширине точечной пробы

лотен 20 100х 100

(Измененная редакция, Изм. №  1).
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2. ОПРЕДЕЛЕНИЕ ПЛОТНОСТИ ПРОШИВА

2.1. А п п а р а т у р а
2.1.1. Для проведения испытания применяют: 
линейку металлическую по ГОСТ 427;
иглу препаровальную;
лупу с трех-, четырехкратным увеличением.
2.2. П р о в е д е н и е  и с п ы т а н и я
2.2.1. Точечную пробу полотна раскладывают в расправленном состоянии на гладкой поверх­

ности и определяют плотность прошива, отступив при этом не менее 5 см от продольного сгиба 
полотна и края.

2.2.2. С помощью металлической линейки, препаровальной иглы и лупы производят непосред­
ственный подсчет числа петельных столбиков и петельных рядов на отрезке 50 мм.

Последующие пять замеров проводят в продольном и горизонтальном направлении через 
10—15 см.

Подсчет числа петель производят с точностью до 0,5 петли.
2.3. О б р а б о т к а  р е з у л ь т а т о в
2.3.1. За результат испытания принимают среднее арифметическое результатов всех измерений 

по определению плотности прошива по длине и ширине.
Вычисления проводят с точностью до 0,1 петли и округляют до целого числа.

3. ОПРЕДЕЛЕНИЕ ПЛОТНОСТИ НИТЕЙ НИТЕПРОШИВНЫХ ПОЛОТЕН

3.1. А п п а р а т у р а
3.1.1. Для проведения испытания применяют: 
линейку металлическую по ГОСТ 427;
иглу препаровальную;
лупу;
ножницы.
3.2. П о д г о т о в к а  к и с п ы т а н и ю
3.2.1. Для проведения испытания из точечной пробы вырезают пять элементарных проб раз­

мером 50 х 50 мм.
Элементарные пробы вырезают по диагонали точечной пробы.
3.3. П р о в е д е н и е  и с п ы т а н и я
3.3.1. С помощью препаровальной иглы, лупы и металлической линейки из пробы путем 

роспуска петель удаляют крайнюю прошивную нить для образования бахромы и подсчитывают число 
поперечных нитей. Число продольных нитей определяют на элементарной пробе по петельным 
рядам.

3.3.2. Подсчет числа продольных и поперечных нитей производят с точностью до 1 нити.
3.4. О б р а б о т к а  р е з у л ь т а т о в
3.4.1. За результат испытания принимают среднее арифметическое результатов всех измерений 

по определению плотности нитей по длине и ширине.
Вычисления проводят с точностью до 0,1 нити и округляют до целого числа.

4. ОПРЕДЕЛЕНИЕ ДЛИНЫ ПЕТЛИ

4.1. А п п а р а т у р а
4.1.1. Аппаратура — по п. 3.1.1.
4.2. П р о в е д е н и е  и с п ы т а н и я
4.2.1. На вырезанных из точечной пробы элементарных пробах, отступив от края на 2 см, 

отмечают пять петельных столбиков. На каждом столбике подсчитывают число петель, приходящих­
ся на длину 100 мм. Затем последовательно ряд за рядом распускают петельные столбики и извле­
кают: для одногребеночного полотна — пять нитей; для двухгребеночного — пять нитей одной 
гребенки и пять нитей другой гребенки.

4.2.2. Для определения длины петли определяют длину нитей, изъятых из элементарных проб, 
для этого нить расправляют на металлической линейке при минимальном натяжении, необходимом 
только для уничтожения зигзагообразной формы нити, а затем измеряют ее.

Распрямление нити производят следующим образом: прижав указательным пальцем левой руки один 
конец нити к началу линейки, указательным пальцем правой руки распрямляют нить вдоль линейки.

4.2.3. Длину нити измеряют с погрешностью не более 1 мм.
4.3. О б р а б о т к а  р е з у л ь т а т о в
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4.3.1. Длину петли (/) в миллиметрах вычисляют по формуле

/ =  ^ 2  
Щ ’

где 2.Ц — сумма длин нитей, извлеченных из пробы, мм;
Щ  — общее количество петель, приходящихся на отрезке прошивной нити длиной Е£; .

4.3.2. Длину петли вычисляют с точностью до второго десятичного знака и округляют до 
первого десятичного знака.

При наличии двух или нескольких систем прошивных нитей длину петли вычисляют и указы­
вают отдельно по каждой системе.

5. ОПРЕДЕЛЕНИЕ УРАБОТКИ НИТИ

5.1. А п п а р а т у р а
5.1.1. Аппаратура — по п. 3.1.1.
5.2. П о д г о т о в к а  к и с п ы т а н и ю
5.2.1. Для определения уработки прошивной нити или систем нитей нитепрошивных полотен 

используются элементарные пробы для определения длины петли.
5.3. П р о в е д е н и е  и с п ы т а н и я
5.3.1. Отступив на 2 см от края элементарных проб, вырезанных из точечной пробы, последо­

вательно ряд за рядом распускают петельные столбики и извлекают пять прошивных нитей и 
одновременно извлекают по пять продольных и поперечных нитей.

Длину нити определяют, как указано в п. 4.2.2.
5.3.2. Длину нити измеряют с погрешностью не более 1 мм.
5.4. О б р а б о т к а  р е з у л ь т а т о в
5.4.1. Уработку нити (У) в процентах вычисляют по формуле

У = (L- Ц )
L ■ 100,

где L — средняя длина извлеченных нитей, мм;
Lx — длина элементарной пробы, из которой извлекают нити, мм.

5.4.2. Уработку нити вычисляют для каждой системы отдельно с точностью до второго деся­
тичного знака и округляют до первого десятичного знака.

6. ОПРЕДЕЛЕНИЕ ПОВЕРХНОСТНОЙ ПЛОТНОСТИ ПРОШ ИВНОЙ НИТИ 
ХОЛСТОПРОШИВНЫХ И ТКАНЕПРОШИВНЫХ ПОЛОТЕН

6.1. Поверхностную плотность прошивной нити холстопрошивных полотен (рф) в г/м2 вычис­
ляют по формуле

Psp = 4 • 10_4ЯД • Яш • £ (К- 1-Т) ,

где п — количество гребенок, участвующих в формировании переплетения;
Яд, Яш — плотность прошива на 50 мм;

К — коэффициент проборки;
/ — длина петли, мм;

Т — линейная плотность прошивной нити, г/км (текс).
Зависимость коэффициента от проборки:
в каждую иглу К =  1;
через иглу К  =  1/2;
через две иглы К =  1/3;
через три иглы К  =  1/4 и т. д.
Для полотен одногребеночного переплетения («трико», «сукно», «цепочка» и т. д.).

Psp = 4 • 10_4 Яд ■ Яш • / ■ Т.

Для полотен двухгребеночного переплетения («сукно-цепочка», «трико-цепочка», «трико- 
сукно» и т. д.) с проборкой нитей в каждую иглу
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Psp = 4 • 10-4 Яд • Яш(/,+ /2) . Т,

где /, — длина петли для первой гребенки, мм;
/2 — длина петли для второй гребенки, мм.

Для полотен двухгребеночного переплетения с проборкой нитей через иглу

Psp = 2 ■ 10-4Яд • Яш(/,+ /2) • Т.

Для полотен двухгребеночного переплетения с проборкой нитей в каждую иглу с применением 
нитей разной толщины

Psp = 4 • ю~4Яд • я ш(/, т ,  + /2 • т2 ),

где Тх — линейная плотность прошивной нити для первой гребенки, г/км (текс);
Т2 — линейная плотность прошивной нити для второй гребенки, г/км (текс).
Для полотен двухгребеночного переплетения с проборкой нитей через иглу с применением 

нитей разной толщины

Psp -  2 • Ю 4Яд • Ящ(/] ■ Т\ + h ■ Т2).

Для полотен двухгребеночного переплетения с проборкой нитей одной гребенки через иглу, другой 
гребенки в каждую иглу («сукно-цепочка» — «сукно» в каждую иглу, «цепочка» через иглу и т. д.)

р5р = Яд -Я ш- Д 2 . 10-4/, + 4 -  Ю-%).

Для полотен двухгребеночного переплетения с проборкой нитей одной гребенки через иглу, 
другой гребенки в каждую иглу с применением нитей разной толщины

Psp = Яд Яш ■ (2 ■ 10-4/, ■ Г,+4 • \0 -%  • Т2).

6.2. Поверхностную плотность прошивной нити холстопрошивных полотен (psp) в г/м2 полотна 
с переплетением «трико-уток» вычисляют по формуле

Psp = 1 • Ю-3Г(4 • Ю-'Яд • Яш- /,+20 • Як).

Для полотен переплетения «трико—уток» с применением нитей разной толщины

PsP =  4 • Ю-4ЯД Яш- /■ Т + 2 • 10~2ЯК • Тк,

где Тк — линейная плотность каркасной нити, г/км;
Як — плотность каркасной нити на 50 мм.

6.3. Поверхностную плотность прошивной нити холстопрошивных полотен с рисунчатыми 
видами переплетений (psp) в г/м2 полотна вычисляют по формуле

PSP = 4 • 10-4Яд-Яш(/,+/2)Т -  К  р.

Для полотен с рисунчатыми видами переплетений с применением нитей разной толщины

Psp -  4 ■ 10-4Яд ■ Яш(/, • Г,+/2 • Т2) • Ар, 

где Кр — коэффициент, зависящий от раппорта рисунка, равный

Р»’

где Рн — число нитей в заправке раппорта;
Ри — число игл в раппорте.

Пример. При заправке раппортом ЗОЮ (заправка нитей в гребенках — три ушковины заправ­
лены, одна пропущена, одна заправлена, одна пропущена) всего шесть ушковин — Ар =  4/6 =  0,67. 
При заправке раппортом 5010 — Aj, =  6/8 =  0,75 и т. д.

6.4. Поверхностную плотность прошивной нити тканепрошивных полотен (psp) в г/м2 полотна 
вычисляют по формуле

psp = 4 10_4ЯД ■ Яш • / • Г.
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6.5. Поверхностную плотность прошивных нитей вычисляют с точностью до второго десятич­
ного знака и округляют до первого десятичного знака.

6.6. Массовую долю прошивкой нити (С) в процентах вычисляют по формуле

с  _  Psp • 100
Рп

где рп — поверхностная плотность полотна, г/м 2.
6.7. Массовую долю прошивной нити вычисляют с точностью до второго десятичного знака и 

округляют до первого десятичного знака.
6.8. Массовую долю волокнистого холста (Сх) и каркасного полотна (Ск) на 1 м2 полотна в 

процентах вычисляют по формуле

Сх = 100 -  с  = ск.

Массовую долю волокнистого холста и каркасного полотна вычисляют с точностью до первого
десятичного знака.

6.6—6.8. (Измененная редакция, Изм. №  2).

7. ОПРЕДЕЛЕНИЕ ПОВЕРХНОСТНОЙ ПЛОТНОСТИ СИСТЕМ НИТЕЙ 
НИТЕПРОШИВНЫХ ПОЛОТЕН

7.1. Поверхностную, плотность одной из систем нитей полотна (р„) в г/м2 вычисляют по 
формулам: *

для продольных нитей

Psp
^ ■ ^ П Р О Д .

юо - у проя ’

для поперечных нитей

п  _ 2 Я Д ^ п о п .
Psp 100 -  Упоп

для прошивных нитей

2 ПШТ
Р5Р = Ж Г у  ^

Psp = 4 • Ю_4Яд ■ Я ш ■ / • Т,

где Гпр0д, Тпоп — линейная плотность продольных (основных) нитей и поперечных (уточных) нитей, 
г/км  (текс);

Я "  , 77” — плотность продольных нитей по ширине полотна и поперечных нитей по длине 
полотна;

УПроД! Упоп — Уработка продольных и поперечных нитей, %;
/ — длина петли, мм.

7.2. Поверхностную плотность одной из систем нитей вычисляют до второго десятичного знака 
и округляют до первого десятичного знака.

7.3. Массовую долю одной или нескольких систем нитей (С) в процентах вычисляют по 
формуле, приведенной в п. 6.6.

Массовую долю одной или нескольких систем нитей вычисляют с точностью до второго 
десятичного знака и округляют до первого десятичного знака.

(Измененная редакция, Изм. №  2).

8. ОПРЕДЕЛЕНИЕ ОБЪЕМНОЙ ПЛОТНОСТИ

8.1. Объемную плотность иглопробивных, высокообьемных клееных полотен (5) в г/м 3 вычис­
ляют по формуле
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_ 1000 ■ т 
L B b  '

где т — масса точечной пробы, г;
L — длина точечной пробы, мм;
В — ширина точечной пробы, мм; 
b — толщина точечной пробы, мм.
Если известна поверхностная плотность полотна (рп) в г/м2, то

1000- b '

8.2. Нормированную объемную плотность полотна (6Н) вычисляют по формуле

т е • (100 + \УН) тс ■ (100 + HQ 
6 н ~  100- V 100 Z, В- Ь ’

где тс — масса точечной пробы, высушенной до постоянной массы, г;
WH — нормированная влажность полотна, %;
V— объем точечной пробы, см3.
8.3. Объемную и нормированную плотность полотна вычисляют с точностью до четвертого 

десятичного знака и округляют до третьего десятичного знака.

9. ОПРЕДЕЛЕНИЕ НЕРОВНОТЫ ПО МАССЕ

9.1. А п п а р а т у р а
9.1.1. Для проведения испытания применяют: 
линейку металлическую по ГОСТ 427; 
карандаш;
ножницы.
Весы лабораторные общего назначения по ГОСТ 24104.
(Измененная редакция, Изм. № 2).
9.2. П р о в е д е н и е  и с п ы т а н и я
9.2.1. Элементарные пробы взвешивают на весах с погрешностью до второго десятичного знака. 
(Измененная редакция, Изм. №  2).
9.3. О б р а б о т к а  р е з у л ь т а т о в
9.3.1. Для определения коэффициента вариации (Кв) среднее арифметическое результатов взвеши­

ваний 20 элементарных проб (X) и среднее квадратическое отклонение (5) вычисляют по формулам:
20

_  j____
п  ~  20 ’

где — масса отдельной элементарной пробы, г;
20

£ Х{ — сумма первичных результатов взвешивания, г;
1

J  I(Aj-A)2
V „ - I  ’

где (Х{ —_Х) — отклонение каждого первичного результата взвешиваний от среднего арифметического, г; 
(Aj — X)2 — сумма квадратов отклонений первичных результатов взвешивания от среднего ариф­

метического, г; 
п — общее число испытаний.

SСледовательно, Кв =  =  • 100.
Л

9.3.2. Коэффициент вариации массы точечной пробы вычисляют с точностью до второго 
десятичного знака и округляют до первого десятичного знака.
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